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Medidas de Dispersao
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Medidas de Dispersao

> O resumo de um conjunto de dados por medidas de posi¢ao esconde toda a informacao sobre a
variabilidade das observacoes.

» Um critério freqiientemente usado para esse fim é aquele que mede a dispersdo dos dados em torno de
sua média. O mais usado é a varidncia amostral:

d

Var(X) = Z

i=1

N * (.’L‘q, — i‘)z
n
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Exemplo: ntmero de filhos

» Voltando ao exemplo sobre a frequéncia dos funcionérios segundo o n? de filhos, vimos que T = 1, 65.

N? de filhos Frequéncia Proporgao

x; n; fi
0 4 0.20
""""""" 1 s s
2 7 0.35
R 3 015
T T 0.05
Total 20 1.00
Coni(wi—7)? 4 5 1
Var(X) = Zf = %~(0—1,65)2+%-(1—1,65)2+...+%-(5—1,65)2
i=1
d
= Y firwi—-2) = 1,52
=1
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Exemplo: ntmero de filhos

» Voltando ao exemplo sobre a frequéncia dos funcionérios segundo o n? de filhos, vimos que z = 1, 65.

Variancia amostral

d
N@ de filhos Frequéncia Proporgao _\2
Ti i fi VaT(X) = Z fl ' (331 a m)
0 1 020 =
1 5 0.25 9
2 7 0.35 = 1,52 filhos
. S
5 1 0.05
Total 20 1.00 Desvio padrao
dp(X) = Var(X)
= 1,23 filhos
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Exemplo: vendas semanais

» Os dados representam as vendas semanais de vendedores de géneros alimenticios:

Média

Vendas semanais N¢ de vendedores

0,06

0,04

Densidade

0,02

0,00

35 40 45 50 55 60 65
Vendas semanais

30

70

1. Calcule o desvio padrao da amostra?

2.(32.5-51,2)24+10- (37.5 — 51,2)2 + ... + 2 - (67.5 — 51,2)?
Var(X) = 500

= 43.81.

dp(X) = /4381 = 6.61.
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Medidas complementares
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Coeficiente de variagao (CV)

» O CV é uma medida de dispersao relativa definida como a razdo entre o desvio padrao e a média.
Um valor superior a 50% sugere alta dispersdo, o que indica heterogeneidade dos dados.

CV =

al

» Quanto mais proximo de zero, mais homogéneo sao os dados e mais representativa sera a média.

Grupo Valores Meédia Desvio padrao
7777777 A 10,20,30 20 10
B 10000, 10010,10020 10010 10
10 10
CVa=—=0,5 CVg = —— = 0.0009
4720 %~ 10010
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Quantis empiricos

» Vimos que a mediana deixa metade dos dados abaixo desse valor e a outra metade acima. Mas,
podemos definir qualquer separagdo através dos quantil de ordem p, com 0 < p < 1.

(n)
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Quantis empiricos

» Vimos que a mediana deixa metade dos dados abaixo desse valor e a outra metade acima. Mas,
podemos definir qualquer separagdo através dos quantil de ordem p, com 0 < p < 1.

X q(0,25) Xm
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Quantis empiricos
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Quantis empiricos

» Vimos que a mediana deixa metade dos dados abaixo desse valor e a outra metade acima. Mas,
podemos definir qualquer separagdo através dos quantil de ordem p, com 0 < p < 1.

(n)
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Exemplo: valores agrupados

> Se os dados estiverem agrupados em classes, podemos obter os quantis usando o histograma. P. ex.:

14%
1 3%
0 4,00 8,00 12,00 1600 20,00 24,00
Mediana 32 quartil
4(0,50) — 8,00 _ 12,00 — 8,00 q(0,75) — 12,00 _ 16,00 — 12,00
22% 33% 14% N 22%
q(0,50) = 8,00 + 2,67 = 10, 67. q(0,75) = 14, 55.
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Esquema dos cinco niimeros

» Os valores (1), q1,q2,q3 € T(,) formam o esquema dos cinco niimeros.

Xa) q, 9 qs Xm

> As informagoes contida neste esquema pode ser traduzida através do boz-plot.

LS pb——————————————— —
- Intervalo Interquartil:

ol — |

! dg =q3 —q1

BT - Limite superior:

4%+
a4

e

LS =q3+(1,5) - dg

- Limite inferior:

lw ]

LI =q —(175)'dq

-

U b—————— - . — 4
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Esquema dos cinco niimeros

» Os valores (1), q1,q2,q3 € T(,) formam o esquema dos cinco niimeros.

Xa) a4

9 93 )

> As informagoes contida neste esquema pode ser traduzida através do boz-plot.

Ls

1]

9s

9z
a4 4

‘._ﬁa_.}.fw_.

lw ]

_________________ i

- Intervalo Interquartil:
dg=q3—q
- Limite superior:
LS =q3 + (1,5) - dqg
- Limite inferior:

LI =q —(175)'dq
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Esquema dos cinco niimeros

» Os valores (1), q1,q2,q3 € T(,) formam o esquema dos cinco niimeros.

X 9y 94 93 Xm

> As informagoes contida neste esquema pode ser traduzida através do boz-plot.

LS pb——————————————— —
- Intervalo Interquartil:

ol — |

! dg =q3 —q1
BT - Limite superior:

4%+
a4

e

LS =q3+(1,5) - dg

- Limite inferior:

L LI=q - (1,5)-dg
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Exemplo: salario dos empregados

» Os dados abaixo referem-se ao salario de 36 funcionério de uma empresa.

Classe de salarios Frequéncia 20 E
,,,,,,,, 4,00 £ 8,00 10 i
...800 = 12,00 12 215 i
,,,,,, 12,00 - 16,00 8 E
,,,,,, 16,00 - 20,00 5 310
20,00 F 24,00 1 .
Total 36 5 - I

»> Neste caso, observa-se uma distribuicao assimétrica a direita.
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Exemplo: salario dos empregados

» Os dados abaixo referem-se ao salario de 36 funcionario de uma empresa.

Densidade de
Uéncia
0,080
20 +
0,060
8 15 4
©
0,040 =
@10 -
0,020
5 [ S
3%
4,00 8,00 1200 1600 20,00 24,00 Saldrio

Fonte: Estatistica Bésica (Bussab e Morettin, 2017)
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Exemplo: comparacao de algoritmos de Machine Learning

SCENARIO 1 SCENARIO 2 SCENARIO 3
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Fonte: An Introduction to Statistical Learning.

AN Anilise exploratoria de dados




Outliers

» Para entendermos os motivos de se utilizar os limites LI e LS para definir as observagoes atipicas
(outliers), considere a distribuicao abaixo:
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Outliers

» Para entendermos os motivos de se utilizar os limites LI e LS para definir as observagoes atipicas
(outliers), considere a distribuicao abaixo:

ISph————m e 4 —

|
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»> A area entre LI e LS representa 99,3% da distribuigao.
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